

Izhaja

vsak četrtek; ako je ta dan praznik, dan poprej.

Dopisi naj se izvolijo frankovati.

Rokopisi se ne vračajo.

Za inserate se plačuje po 20 vinarjev od garmondvrste za vsakokrat.



MIR.

Vsakemu svoje! — Slovenci! Ne udajmo se!

Velja:

za celo leto 4 krone (2 gld.)

Denar naj se pošilja pod napisom:

Upravništvo „Mira“ v Celovcu,

Vetrinjsko obmestje št. 26.

Naročnina naj se plačuje naprej.



Leto XX.

V Celovcu, 3. januarja 1901.

Štev. 1.

Naročnikom!

Novo leto je nastopilo; zato nujno prosimo vse one gg. naročnike, ki so z naročnino še zaostali, da jo čim preje določijo.

Ob enem prosimo, da blagovolijo naročniki tudi naročnino za tekoče leto prej ko mogoče poravnati, ker le tako nam je mogoče v upravnistvu in pri razpošiljanju lista vzdržati red. Pri vseh listih je navada, da se naročnina plačuje za naprej; naj se tudi naši cenjeni naročniki ravna po tem. Vsakdo naj pri naročbi tudi dostavi, za kateri čas da plača naročnino in ali je star ali nov naročnik. One gospode, ki dobivajo po več iztisov, prosimo, da nam slučajno spremembo v številu iztisov takoj naznanijo.

Svoje cenjene prijatelje prosimo, naj delajo na to, da se bode „Mir“ vedno bolj razširjal med našim ljudstvom. Vsak star naročnik bi nam moral pridobiti vsaj enega novega! Slabo časopisje se razširja vedno bolj, zato je naša sveta dolžnost, da razširjamo tudi dobre časnike. Torej na delo vsak, komur je mar sreča národa!

Upravništvo „Mir“-a.

Grafenauer — Čare.

Dovršene volitve volilnih mož so se, kakor že znano, slabo obnesle za delavnega slovenskega kandidata g. Grafenauerja, zakaj večina volilnih mož je za doslej le po imenu (ali pa tudi ne) znanega Čareta, predsednika kmetijske družbe. Znano je, da je temu največ kriv krivični volilni red, ki je mogoč le na „naprednem“ Koroškem, ter grda in brezmejna nesramnost „olikanih“ nasprotnikov. Oglejmo si oba omenjena moža le v nekaterih točkah malo natančneje.

Mnogozasluzni g. Fr. Grafenauer je znan kot večletni neutrudljivo delavni poslanec v našem

deželnem zboru, znan po svojih izbornih govorih, znan pa še bolj po svojem neustrašenem delovanju za blagor kmečkoga stanu. Njegovo odločnost za zboljšanje kmečkih razmer morajo pripoznavati celo nasprotniki. — Kaj pa je do sedaj storil Čare za ubogega oratarja? O delovanju njegovem za občini blagor ni kaj znano. „Zasluga“ njegova je menda, da se je povspel do predsedništva c. k. kmetijske družbe! Na lastna ušesa sem slišal od nasprotnikov samih, da niso zadovoljni s kmetijsko družbo, da ji ni veliko za zboljšanje kmetijstva, temveč je v marsičem kmetom celo škodljiva. (Za svojo trditve imam dokaze! Če je Čare njen predsednik, zakaj tega ne odpravi? Torej na jedni strani znana delavna moč, na drugi do sedaj še — nič. Nadalje!

V volilni dobi in že poprej je naš kandidat neumorno prirejal volilne shode in razvijal povsod očitno svoj program in se ni bal nikjer dvigati zastave za pravično versko in národno stvar, kakor tudi potegovati se za gospodarske težnje. S tem je odkrito pokazal, kdo da je. — Kako pa je delal Čare? Tiho, kakor prilizjiva mačka, se je plazil okrog volilcev in jim obetal zlate gradove, zraven pa lagal prav na debelo, češ, da ni takšen, kakor ga črnijo in da bo morebiti (!) vstopil celo v vrsto katoliških poslancev. Tedaj „morebiti“; ali govori in ravna tako značajan mož? Samo dvojno je mogoče v tem slučaju: odkrit in neustrašen katoličan, ali pa odločen nasprotnik; „morebitnežev“ ne potrebujemo.

Delavnega g. Grafenauerja kandiduje katoliško-slovenska stranka, torej mora biti nje kandidat tudi istega mišljenja. — Čegav kandidat pa je Čare? Naši najhujši zagrizenci, največji sovražniki katoliške vere in slovenskega národa, ljudje protestantovsko-bauernbundarske barve, so si ga izbrali za svojega zastopnika. Če bi ti bili prepričani, da je Čare res dober katoličan in Slovencem pravičen, bi ga li bili tudi v tem slučaju postavili svojim kandidatom? Vsakdo, ki količkaj pametno misli, ne more tega verjeti. Torej pri nas: odločen katoliški korenjak, pri onih pa „šviga-švaga črez dva praga“.

Ako slednjič pomislimo še način, kako se je postopalo pri volitvah, spoznali bomo ob kandidata v pravi luči. Ni zastonj pisal „Mir“ v zadnji (52.) številki: „V znamenju krvi je zmagala okraja

slabša stran.“ Da „slabša“, ne samo po številu, ampak še bolj po svojem ostudnem postopanju pri prvotnih volitvah. Nesramna laž, ostudno obrekovanje, ne zelo moško pretenje odvisnim nasproti, in druge enako lepe čednosti ter lastnosti, pred vsem pa grdi poboji, kjer se pozverinjeni ljudje in pijana druhal niti svetega kraja ni strašila, samo da bi zmagala krivica, so pripomogli nasprotnikom do zmage. Pač ponosni morajo biti tisti visoki, celo plemeniti gospodi na take zveste sodelavce v peklenskem vinogradu. Še bolj ponosen pa mora biti nasprotni kandidat takšnih, s pravično krvjo oskrunjenih volilcev!

Če pa se ozremo na našo stran, vidimo, da so se naši odlični možje borili povsem častno in dostojno in le z dovoljenimi sredstvi. Tako smemo reči, da je tudi na Koroškem, kakor v Istri (tako je pisal „Slovenec“) zmagala vlada; zakaj če bi vlada hotela vporabiti svoje moči, da se morajo namreč volitve vršiti strogo po zakonih, da se vsakemu pusti prosta volja, in da se strogo kaznuje vsak prestop, kje bi bili potem nasprotniki? Taka je tedaj „zmaga“ nasprotnikov. Ponosni nanjo pa nikakor ne smejo biti! —c.

Peta božičnica „Narodne šole“ v Št. Rupertu pri Velikovu.

(Dopis iz Velikovca.)

Da smo tudi mi Slovani,
Da slovensk je Korotan,
Národ naš dožaje hrani,
Jezik naš in duh in stan.
Koroška národna.

Na pragu novega stoletja stojimo. Ako se oziramo nazaj v preteklo stoletje, tedaj moramo z zadoščanjem reči, da je naš slovenski národ sosebno v drugi polovici tega stoletja splošno vrlo napredoval. Le ob národnih mejah ga hudo stiskata in mu s kruto silo ovirata njegov razvoj premočni nemški in laški sosed. To velja sosebno o našem tužnem Korotanu, kjer z nemškimi šolami potujčujejo mili naš slovenski rod. S pomočjo odpadnikov in ponemčevalcev pa tukaj v naši zgodovinski tako slavni deželi, v kateri so se njeni slovenski vojvode slovesno vmeščavali na gosposvetem polju, zdaj tujec zmaguje. In vendar ne. Dozdevalo se je, da leži koroški Slovenec zdaj premagan,

brati preselil v La Trappe, kjer so vsi ostro in spokorno živeli.

Odtistega časa se je razširil red trapistov po vseh deželah: na Francoskem je danes 20 samostanov, na Laškem, Avstrijskem, Nemškem, Angleškem in Holandskem 15 (3 v vsakej deželi), na Španskem 2; 14 samostanov se nahaja v drugih deželah.

Na treh podlagah stoji celo poslopje tega najstrožjega reda: na obljubi skupnega življenja, skupnega dela in na obljubi večnega molčanja. Po mnenju posvetnega človeka je življenje trapistov težavno. Zjutraj, prav za prav že ob 2. uri po noči, začenja se skozi celo leto dnevno delo. Kedar se glas zvona oglasi ob 2. uri zjutraj v samostanu, reče eden izmed bratov: „Benedicamus Domino!“ — in vsi odgovarjajo: „Deo gratias!“ potem vstanejo in zaporedoma v dolgi vrsti molčé gredo v kapelico, kjer daljši čas premišlujejo, molijo in so navzoči pri sv. maši. Po sv. maši hiti vsak na določeno mu delo. Trapisti ne poznajo življenja brez dela; oni so nenavadno marljivi delavci, ki morajo za duhovnimi naperjati tudi svoje telesne moči. Ker nimajo od nobene strani pomoči, morajo sami skrbeti zato, kar je za njih skromno življenje potrebno. Okoli samostanske cerkve so druga poslopja, v katerih so razne rokodelske delavnice! Redovniki imajo tudi svoj lastni mlin, tiskarno, tovarno za čokolado itd. Ali nikdo nima tu stalnega opravka. Delo je za redovnike ne samo vir zasluzka, ampak v prvi vrsti stalna vaja v pokorščini in zatajevanju samega sebe.

Trapistu ni dovoljeno izbrati si dela; on mora biti vsak hip pripravljen lotiti se katerega

koli opravka. Predstojnik ukazuje in redovnik molčé gre na določeno mu delo. Kdor je danes pisal zanimive znanstvene razprave, mora jutri mleti žito; kdor je dopoldne pisal zgodovino, mora popoldne kopati na vrtu ali pa podirati v gozdu drevesa; kdor je danes čital dela modrijanov, mora jutri iti v zamorske kraje oznanovati paganom sv. vero. Trapisti jedó pri južini, večerji itd. skupno; vsak redovnik sedi pri posebni mizici v veliki jedilnici in zavživa košček kruha, juho, prikuho; nekaj sadnega vina (mošta) je njih edina pijača. Le nevarno bolnim je dovoljeno jesti meso.

Zvečer, kedar udari sedma ura, konča se delo. V dolgih vrstah gredó redovniki molčé v skupne, velike spalnice. Nobene duri ne zapirajo posamnih oddelkov redovnikov. Sedem ur spanja mora jim zadoščati; spijo na tleh, obleke sleči jim ni dovoljeno. Na glas zvona vstanejo brez hrupa in začenejajo zopet težko delo, združeno z molitvijo in pobožnim premišljevanjem.

Trapist ni nikoli sam, in vendar ne sme z nobenim spregovoriti: saj je obljubil večno molčanje! Kako se morajo zatajevati ti bogaboječji možje! Trapisti so od zore do mraka v enomer vkup, bodisi v cerkvi ali v jedilnici; skupno delajo v delavnicah, na polju in v gozdu. Skupno grejo na delo; skupno delajo dan na dan, cele mesece in leta, po zimi in poleti, v dežju in lepem vremenu. Delajo kakor bratje, navdihnjeni z isto mislijo! Dihajo isti zrak, prebivajo skupaj, vsega uživajo skupno in vendar noben izmed njih ne pozna svojega tovariša; vsak gre s svojo skrivnostjo v grob. Samo vpričo svojega predstojnika sme trapist govoriti; ako pa hoče govoriti s kakšnim

PODLISTEK.

Hiša večnega molka.

(Iz življenja oo. trapistov.)

V sredi cvetočih ravnin okraja Orne, v enem delu Francoske, ki gledé rodovitnosti zemlje stoji na isti stopinji z okrajem „Tourane“, zvanem „vrt Francoske“, stoji visoko in trdno zidano poslopje, samotno in na prvi pogled zapuščeno. A če stopimo bližje, vidimo, da je to dolgo in trdno poslopje, z velikim številom malih oken, obljudeno ter izgleda kakor središče marljivega dela. Visok cerkven stolp, ki kraljuje nad celo okolico, je znamenje, da tu stanujejo Bogu posvečene osebe, in da imajo prebivalci druge cilje in naloge, nego hrepenenje po časnih dobrotah. V okolici vlada globoka tišina; samo včasih sliši tvoje uho odmev pastirske pesmi ali pa slovesne glasove cerkvenih zvonov.

V taki okolici so si izvolili svoje prebivališče oo. trapisti in ono osamelo, veliko poslopje je njihov samostan. Redkokdaj pride kak tujec v hišo večnega molčanja; redkokdaj izhaja odtod kako poročilo v širni svet.

Red trapistov je bil ustanovljen v davni preteklosti. Ena veaj cistercijanskega reda, ki je prebivala v XII. stoletju v opatiji „La Trappe“, je sprejela druge predpise in pravila od Armanda Janeza le Bouthillier de Rance, ki je v svoji mladosti živel razuzdano in posvetno; toda po milosti božji je spoznal svoje pregrešno življenje ter je vstopil v red cistercijancev; pozneje pa se je z več

